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A nemezis.
Az igazság diadala némelykor ha­

lasztást szenved ; az emberek, kik benne 
1 znak, olykor kemény próbát állanak ki 
türelmükkel, s akik a jogot megalázzák. 
1 - kóba verik, egy időre ugyan felkapasz 
k< "Ihatnak a hatalom tetőpontjára és ké- 
jelegve tekintenek körül a diadal mámorá­
ban. De a diadal nem tartós, a hatalom, 
mely hirfangra, erőszakra támaszkodik, 
elveszti az erkölcsi alapot, melyre persze 
a mi korunkban keveset adnak. — Azt 
hiszik ugyanis, hogy egy csaknem 3 00 
emberből álló pártot ha összetart meg 
nem dönthet semmi Az összetartás pe­
dig biztos, mert a kölcsönös érdekek 
nem engedik, hogy e párt szétmálljék.

Mikor a népek bizalma már megin­
gott az erkölcsi erőben, a sírjába teme­
tett igazság megmozdul koporsójában s 
megrázza a s irha lmot, hogy megrémülnek 
mindazok, kik diadalittasan ott győzelmü­
ket ülik, mert : Justitia regnorum funda­
mentum !

Nézzétek ott van egy párt, m Ívhez 
lógható számra názve. nem volt soha Ma­
gyarországon ; és olyan szilárd, hogy tö­
mörségüket nem képes megbontani e 
vil ágon semmi ; még nemtelen megvá­
lasztatásuknak lesújtó tudata sem. (>k

Írják össze a választókat, i.-.ves/m-k akit 
akarnak, kihagynak akit nem akarnak. 
Maga a választási aktus a I -gr itabb visz 
s/aélés, s ha a letiport . feljajilul
fájdalmában, gúnyos ka, ,g is a v álasz 
reá. Ha igazságot keres, Hűiét csak ok a 
bírák. A mit erővel nem birnak elérni, 
pénzzel mozdítják éld, az ország p'-nz«-- 
vel, a mi pénzünkkel. A mi im-g netán 
hiányos, azt a karhatalom eg -szid ki. A 
rend és jog megőrzésére hivatott karha­
talmat a r-mh-tlenség, a i 'gáláns.ig incg- 

llják. S mik ír aztán töme­
gesen látj ik betódulni az ors/.igházba a 
megbélyegzett praetorianusokat, nagy ká­
romolva azt mondják : Most már az Isten 
sem bir velünk !

Nem ám ’ — Akinek nincsen erköl­
csi értéke, akit nem a jog és igazság 
vezet utjain, az még egy homok szembe 
is nn gbotlik es kitöri a ’ivak.it

Nagv későn ugyan, de utóvegre mégis 
kitört az ellenzékből a végső elkeseredés 
A hol nem ismernek jogot, méltányossá­
got mással szemben, nem kívánhatják 
ugyanazt az ellenféltől, hogy respektálja 

j a méltányosságot velük szemben.
Szó sincs róla. az obstrukciót nem 

lehet helyeselni ; es a legrosszabb praxis
az, ha >v né lián v ember külön Ízlésével
terrorisztikus eszközeivel megaka lályozza,

hogy ne mondjuk lehetetlenné teszi a 
törvényhozást

He akivel szemben ezt jelenleg alkal­
mazzák azt teljességgel megérdemelte sor­
sát, mert bűnös a legfőbb fokban. Nem­
csak a választások égbekiáltó bűneiben 
hanem a magyar parlamentarizmus meg- 
becstelenitosében is. melynek kétségkívül 
nem válnak előnyére azok a jelenetek, 
melyeket a bécsi német nemzetiek után 
majmolnak.

A nyitrai, stomfai, csacai, várnai vá­
lasztásokban elvetett mag, csak most kezd 
burjánozni, s szűréi tövisével ellepi a ma­
gyar közélet útjait. Hiába lármáz Bánfify 
»ugyanaz a kisgazdája -. hogy komédia 
ez-e vagy forradalom

Az bizony mind a kettő; csakhogy 
ez a komédia vagy forradalom nem az 
ellenzéki padok kéizt birja gyökerét. Azt 
megcsinálták ott, mikor a választókat, mint 
valami cégéres gonosztevőket, /sandátok 
közé ültetve hozták be a falukról N’yit- 
r.íra, mikor hóba, esőbe szabad ég alatt 
2 — 3 kilom-ternyire állították a szavazó- 
urnától, mikor szemérmetlen gúny nyal, 
vagy a törvény szerűség álruhájába öltö­
zött elnökök Tartuft’e komolyságával szá- 
zankint utasították vissza a szavazatokat. 
Te akartad úgy I hindin (iyörgy ; legyen, 
neked akaratod szerint.

k „NY1TRAHEGYEI SZEMLE“ TARCAJA.

Diákköri visszaemlekezesem,
Irta \ vbillo.

(lyöngy élet a diák élet.
Ha uelia bundát (szckuwlát) fog is a lurkó, 

azért még mindig nem kell neki sem orvos, sem 
patyika, s ha az öreg t tanár) a ro-'Z felelet miatt 
eliedeédulát ad is neki úgy. hogy csak levest és 
kenyeret szabad az ebédre ennie, jó egészségben 
költi el a leveseipút (diák nyelven az ilyen meg- 
l-.urtitott ebéd), különösen ha marliabus porcióját 
i levesbe aprítják, s a kenyér porciót i< megtold- 
ok vagy bárom almával.

Xvajas olvasóim közöl sokan voltak diakok. 
- hizomivára szívesen emlékeznek vbsza a diák- 
humor egészséges s kiapadhatatlan forrására, 
melyből annyi diák tréfa s rsiny fakad. Hossz 
néven nem veszik tehát, ha diák élményeimből 
egyet-mást elmondok.

A negyedik elemi osztályból fényesen állot­
tam ki a vizsgálatot. Az esperes-tanfelügyelő ur 
s a plébános ur megdicsértek, kántor uram pedig 
úszott a boldogságtól, nem csak azért, hogy ve-

: lem ok,m sikert avatott, hanem főkepen azért, 
mert édes apáin i ki különben patronus volt 
— eg\ hízóval mint külön honoráriummal jutal­
mazta meg fáradozó-át.

Édes anyámnak volt valami távoli rokona 
I Xvitrin. Mari néni, a ki szokott volt kasztos 
I diakokat tartani. Szüleim természetesen annak 
i anyagi gondjaira kívánták engem hízni. Mari néni 

a vakáció alatt hozott i- egy varrónőt Nyittattad, 
s vagv két hétig készítettek nekem a „statirun- 
got". mi alatt én Mari nénivel egészen megbarát­
koztam.

S„lia Hetemben nem voltam annyira büszke, 
mint mikor apám a gimnáziumba beíratott. Az a 
tudat, hogy már gimnazista vagyok, egészen bol­
doggá tett. s meg i- ígértem apámnak, hogy nem 
vsak jól fogom magamat viselni, hanem jól is fö­
vök tanulni, ó különben gondoskodott arról, hogy 
a tanulásban segítségem legyen, beíratott korve- 
petensnek.

Mari néninél velem volt koszton a nagyné­
nim fia l'ali. a szomszéd földbirtokos Sanyi tia. 
meg egy ötödikes.

Az első évben nem sok feljegyzésre méltó 
dolog esett meg velem. Hol szorgalmasan magol­
tam. hol meg a szekundától való drukkban tej 
vagv torokfájást színlelve blicceltem az előadást.

A rajzokat rendszerint leahlakoltam, < a 
házi feladatokat i< a máséról néztem le (leírtam), 
diákabrak ellenében.

libben különben nem szűkölködtem, mert 
édes anyám valahányszor meglátogatott, pedig 
elég g\ ikrán tette, gondoskodott e részben ellá­
tásomról. s pénzmag is volt eb g bőven.

Az egyedüli kimagasló e-emeny, a mi velem 
az első évben történt, az volt, mikor az ötödikes 
lakótársam még az év elején magával sétálni vitt.

Diákabrakkal - egy c-omó cigivel (cigaretta) 
felfegvverezve mentünk a -z.irkahvgyi szőlők fe­
lett levő páz'itn. a hol mar néhány nagyobb 
diák várakozott. Pompás rejtekhely az a diákok 
szamára, nagy ritkán vetődik arra valaki. Az 
vgiik nagy diák rátáiméit társamra : „Mit hoztad 
magaddal azt a máleszaju baglyot (kis diáki .- Az 
vn barátom nem válaszolt, csak telem fordult : 
,Adj neki cigit“. A kozákok látva, hogy cigiben 
nincs biánv, sőt hogy ió csomó diákabrakkal is 
szolgálhatok, csakhamar megbarátkoztak velem. 
Mondhatom nagyszerűen éreztem magamat. Kgy- 
szerre csak úgy ereztem, mintha a föld forogni 
kezdene. Hideg verejték ütött ki a homlokomon, 
- nagyot nyögve — megborjaztam la tengeri be­
tegségnek enyhébb alakja diáknyelven).

Soká maradtunk ki a cigi szülte ezen bal-
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Ne gondoljátok, hogy <vt •» páratlan 
zenebonát a parlament (eloszlatásával le­
het elhallgattatni. (>h nem; hisz az ellen­
zék itt a büntető igazságnak vsak ön­
kénytelen eszköze, mely úgyszólván aka­
ratlanul működik, mint ostor annak a 
sújtó igazságnak kezében, melyet ti nem 
lattok. látni nem akartok. 1 i vsak az os­
tort - rzitek. me!v bőrötöket korbácsolja, 
s azt hiszitek, ha ezt sikerült megsemmi­
síteni, nem marad a Uondviselésnek ke­
zébe más bot. dorong, buzogány, mely 
az igazság lábbal laposéit leteriti.

1 la káröröm lakoznék bennünk, úgy 
csak örvendeni tudnánk, a parlamenti vi­
szonyok ilyetén elfajulásán : ellenkező­
leg mi a legnagyobb aggodalommal te 
kin tünk a jövőbe, A hazában lakó ellen­
séges népeknek nagyobb mulatságot nem 
lehet szerezni, mintha okét pénzen ösz- 
szevásárolt és időt lecsórlő parlamenttel 
szórakoztatjuk.

Arra a kérdésre tehát, hogy vájjon 
komédia e ez egvsz bátran felelhetjük, 
hogv igenis az I s a civilizált külföld, 
mely m mi idegenkedéssel fogadta a ma­
gvarnak a müveit Nyugatba való beillesz- 
kedesét, a budapesti jelenetek láttára 
vsak megerősítve fogja látni vonakodását.

Most vegyük hozzá még az osztrák 
viszonyokat, melyekben egy csöpp ör­
vendeni való sincsen, melyekben egy 
mákszemnyi haji imot sem veszünk észre 
sem az egymással való kibékülésre, sem 
a velünk való egyezkedésre, s melyek kö­
vetkeztében egv német politikus birodal­
munkat nem osztrák-magyar monarchiá­
nak. hanem osztrák-magyar anarchiának 
nevezte el : akkor a másik kérdésre is : 
vájjon forradalom é ez 1 igenlő választ 
adhatunk. — Vagy hogyha még nem az, 
hat igen könnyen az lehet belőle.

Parbaj az apaert!
Alig égi héttel ezelőtt kegyetlen föltételek 

mellett \ívtak párbajt Ivmiauovszkv huiivedhad-

uagy es Szekeres János ügyvedjeiéit urak, kik 
valami kiseldiszerű személyi elleuszenveskedés iz­
galmában kaptak egymásba. A párbajt a honvéd- 
sátortáborban vívták; egyszeri golyóváltás után, 
melyuel Szekeres golyója a liouvedhadiiagy Idle 
teve mellett sivitott el, kardra mentek a harc- 
kepteleuségig. S a kard tusánál oly haraggal tör­
tek egymás elleu, hogy többszöri szünetelés, es 
kisebb ütések, megkan elások utat), vég ve a liou- 
vedliaduagy ur harcképtelen lett, és Szekeres úr 
is a halk.irjáu erős vágassa! hagyta el a lián teret.

Néhány nappal ezelőtt pedig a következő 
eset adott okét párbajra.

Az itteni pénzügy igazgatóságnak egyik alan­
tas tisztviselője sértve erezte magát Magyar) 
Miklós pénzügy-igazgató hivatalos szóbeli bírálata 

j által, s főnőkét kihivatta. A segédeket — két 
henvedtisztvt Magyary ur aligha fogadta ba­
rátságosan, mert az egyik segéd — Somogyi lmn- 
vvdtisxl - Magyaiytúl távozás közben olyan ki­
fejezésekkel élt. melyeket a pénzügy igazgatónak 
is eve- tia. Magyary Antal itthon időző pozsonyi 

j jogász, az atyjara nvzve sértőknek talált, mert 
I epén hazaim-uet a tisztek mellett elhaladva azo- 
j kát hallotta, Bőgtem levelet irt S. honvedtisztuek, 
j - a dologból párbaj lett. melynél a múlt jutiius 

hóban itt Nyitván maturált alig 1> éves hatul 
jo-ja-z, a honvvdfőhadn.tgy mellére oly erős vá­
gást adott, hogy ezzel a párbaj befejeztetett.

A mit sem sejtő szülők a jó siker dacára 
rendkívül ijedten es izgatottan vettek tudomást 
a tini szeretetnek ily életkockázattal járó példájáról, 
melyben mi csak a kárliozatos párbajfonnát Ítéljük 
el. mint a mai társadalom egyik mindinkább elhara­
pódzó rákfenéjét. Man vary apának az ügye békés 
utón nyelt elintézést, mert ö helyén valóbbnak 
találta az alantas tisztviselője ellenében használt 
hatig es modor hibás voltát elismerni, és mint 
higgadt férfiúhoz illik, békejobbot nyújtani !

Illetékes körökből vett értesülésünk szerint, 
azon híresztelés, mintha a honvédtisztek körében 
valaki Magyary Antal joghallgatóval szemben még 
külön megtorlásra gondolna, csak kósza Iliig mely 
minden alapot nélkülöz. Még egy harmadik 
párbajról is értesülünk, mely ma, uov. hó 12-éu 
ment végbe Vagyon (Weiss) Mosko es Haas nvit- 
rai ki reskedók között. A párbajt előbb tettlvge-seg 
e'őzte meg a nevezettek között. A párbaj a felső­
körösben) i Verő Arthur-fele borgazdaságon ment 
végbe előbb pisztolyra s miután ez eredménytelen 
volt. karddal nyert megoldást es Ilaasnan súlyos 
megsebesülésével végződött Hát bizony sajnos, 
erősen dúlnak nálunk a szenvedélyek.

A „Tapolcsányi Takarékpénztár".
Nagy Tapol.-siny. |*9S. nov

Hál Isten nem arról vau Írni valóin, h,,„v 
az itteni takarékpénztár is talán már az aradinak 
vagy érsekujváriuak sorsára jutott, hanem c«ak 
arról, oda vagy még rosszabbul fogják-e juttatni 
az illetékes tényezők.

A nemrég megboldogult Langhammer Igyj,. 
bosszú időn át volt az intézetnek igazgatója. Mi 
régiek tudjuk, hogy ót nem a részvényesek több­
ségének akarata, hanem ipjáuak, néhai Kmödv 
Vincének ügyessége, és dr. Szulyovszky Ignm-uak 
— Bacskády Jenő utján sógorságot tartó jóaka­
rata, ültették az igazgatói székbe.

De mórtuis nil nisi bene. Nincs gáncsolni 
valónk Langhammer Ignác jellemén, de azt ná­
lunk mindenki tudja, hogy ó mindig nagvon 
gyenge director volt, s az utóbbi években iíud- 
nyánszky József volt intézeti ügyész, es Felsen- 
burg Adolf könyvvezető voltak a valóságos igaz­
gatók, es tettek a mit akartak.

ltudnyáuszky Józsefnek elhaltakor be i- ál­
lott a rettegett pánik, de sok mindenféle trans- 
actiókkal es c sit it gatások kai sikerült a lárma ki­
törését megakadályozni, es Zatkovics Alajosnak, 
az uj ügyésznek iigybuzgóságától várhatni minden 
jót. Csakhogy a mit liudnyánszky József iigve<z- 
sége idejében, az igazgatónak gyengesége, es az 
igazgatóságnak felületessége vagy jóhiszeműsége 
elromlott, azt nem lehet 1 — 2 év alatt helyrehozni.

A takarékpénztár elleu most már auuvi a 
panaszkodó, s olyan általános a vidéken is a zú­
golódás, s a mindenfele utón és módon károso­
dottak haragja, hogy liudnyánszky es I.angliam- 
mer halála miatt a múltakon javítani mar nem 
lehet, de a jövőben a bizalmat csakis a legna­
gyobb scrupulositás mellett lehet megnyerni.

S erre nézve a közeledő igazgató-választás 
lesz a döntő.

Tudjuk, hogy Langhammel' halála után ,‘J —4 
jelöltünk is volt, es a zsidók pártja siettette Fel­
senburg Adolf könyvvezetőnek directorial pro- 
moveálását. Az igazgatóság azonban bölcsen cse­
lekedett. hogy az igazgatói állásra pályázatot irt 
ki. F.z a helyes ; ilyen fontos állásra keresni kell 
a jó evőt, s inkább adjunk nagyobb fizetést a jó 
szakembernek, mert a jó szakember meg is hozza 
az intézetnek a hasznot.

A zsidók partja persze Felseuburg mellett 
áll, de az az érdekes a dologban, hogy az igaz­
gató-választmányban mely az igazgatót válav- 
tani fogja, — Szecsányi, gróf Nyáry. Ikrenv i

eset miatt, - Mari néni megpivongatott. hol kés­
tünk el annyira. Az ötödikes avval nyugtatta 
meg t jó lenit, hogy ■■•'hu1-, a mi diákuyelveu 
annyi mint cigarettázni, de ö természetesen való-
-agos irast értett.

A második - harmadik osztályban már a 
sngarazas. Iáiul.iza-. lovav-ku stb. nagyban járta, 
s én nemesik adulator (labdaadogató a métában) 
voltam, liánéin mint jo labdázó néha a bilid at is 
ütöttem ki. Falival e- Sanyival akkor már több­
ször jártunk ki kai.indokra inagy sétái, és szoros 
baráti vi'zourha leptünk Misi iskolatársunkkal, 
egy jóképű derek tilt gyerekkel, a ki valami 
treiieseui lakisi hinduik volt a fia. s jó egy fejjel 
volt tiia.a-abb nálunknál, miért is nyakiglábnak 
hittük.

Negyedikben mar mi voltunk a fő kolompo- 
s-’k. Mi-i különben mint kitűnő ugró, mászó es 
tutu akkor mar majomkirály (előtornás/.i volt. a 
mi tekintélyét nagyban emelte

A mi kompániánk vezette a labdáza-t. a 
vablósdijt. s természetesen mi tűntünk ki legjob­
ban a zsidó imk haraekozásabaii vs kefélésében. 
Ha valamelyik zsidó fiúnak vágya támadt velünk 
játszani, azt oly becsületesen felavattuk (játék- 
közben alkalom adtán jól megütlegelni), hogy nem 
egyhamar kívánkozott ismét közénk.

A bitiázással ilyen körülmények között ter­
mészetesen alább hagytam, s örültem, ha a leckét ’ 
úgy. a hogy le tudtam darálni. De azért mégsem 
hasaltam el, latinból is, számtanból is hármast 
hoztam haza a marhapasszusban (hizouyitváuy).
S lm édes apám meg is szidott, édes anyám vál­
tig kérlelte: „Ne kínozd azt a gyereket, inert 
bizony sok az a tanulás“. Ku természetesen édes 
anyámnak adtam igazat.

Felvirradt az ötödik Néni Samte napja. Fiz 
az év forduló pontot jelent diák eleiemben.

Nyitnira jövet Nyakigláb Misi már fogadott. 
F.u Falival es Sanyival megint együtt laktam, s 
a mi elemózsiát hoztunk, avval jól megabrakoltuk 
Misi pajtásunkat.

Mari néninek szőleje volt Zoboron, nem 
messze a --z. i irhán kápolnától. Szeptember eleje 
léven. gyakrabban jártunk ki. Barangolás közben 
Fali valahol a felső Zoboron gyönyörű almát 
fedezett fid.

Hadi tanácsot ültünk Misivel, s elhatároz­
tuk. hogy a zobori Hóra nyújtotta termények ezen 
remekeinek gyűjteményünk.számára való megszel-- 
zese végett elmegyünk — botanizálni (gyümölcsöt 
lopni I.

Szép vasárnapi délután csakugyan el is 
mentünk, s az almafa tájékát gondosan kikémlelve,

alkalmasnak hitt pillanatban öten neki a latiak, 
s gyorsan téptük az almát. Egyszerre éles fütty, 
utána második, harmadik, — s mi eszeveszett fu­
tásnak eredtünk, s a inig mi többjén szerencsésen 
szárazra vittük irhánkat, a szegény Misi éppen 
a csősz karjaiba ugrott, a ki legott elvitte a 
kabátját.

(iondolhatni, milyen szuribuszban (kényes 
helyzet) voltunk. Az a kabát napnál fényesebben 
bizonyította az almalopást, mert hogy Misit egy­
magában nem hagyjuk a csávában, avval tisztá­
ban voltunk.

Misi savanyú pofával közeledett felénk „Uh, 
te örült papagáj, förmedtem rá, — mért voltál 
olyan mafla, s elvinni hagytad azt az ebeulógó- 
dat“. Misi mekegett valamit, de én folytattam: 
„Nesze a kobakom (kalap-klubuk). Mondd a csősz­
nek, cserélje föl a zálogot, hogy te szegény hu 
vagy, téged menten kicsapnak, ha a lopás rád 
bizonyul, s hogy a kalap egy ötödikes úri hűé, 
a kinek nem lesz a miatt olyan nagy bántódása.

Misi örömsugárzó arccal ment vissza a csősz­
höz, s oly esdeklő, siránkozó hangon mondta ki 
azt a szót : ..zzfricukú“ (bácsi), hogy ős Zobornak 
százados sziklái is meg remegtek, de a csősz nem 
tágított, s csak akkor cserélte föl a zálogot, mi­
kor Misi azt füllentette, hogy az ő apja is c-ösz
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«ander. két Huilnyánszky és Fiilop keresztéin ek- 
lu.U 7 szavazatával szemben 7 zsidó voks áll.

\ keresztények összetartásán o< a z-idök 
mikénti magatartás,in fog eldőlni a kei k i. ezzel 
a takarékpénztár egesz .jövője.

Takarékpénztárunkban ugyanis mindenféle 
e nliázi pénzekből mintegy 200,000 írt van heté- 
tiloi: kezelve. Kzon betéteket annak köszönhetjük,
11oav a keresztem közönség megbízik Szecsányi,

Nyáry es lkrénvi urakban, de azonnal löl- 
mondaná, kivenné, és egy tisztán keresztény in­
tézőt megalapítására fordítaná e pénzeket, ha - 
a takarékpénztár jövőjét szivén hordó közönség 
óhaja ellenére, — az uj director. zsidó lenne. 
Quod Deus avertat. T. Részvényes.

Újdonságok.
Miniszteri köszönet. Wlassies Uvula 

vallás é' közoktatásügyi miniszter licnde Imre 
nyitrai püspök ur ö mlgának, mint a Budapesti 
Közlönyben olvassuk, a mocsouoki leányiskola es 
óvó-intézet fölállításáért elismerő köszönetét nyil- 
vauitotta.

Egyházmegyei hírek. A lesperesek­
nek kineveztettek: Hndntinszky János laázi plé­
bános a púchói, (iijurcsánszky Dömötör zákopesei 
plébános pedig a turzófalvi kerületbe. Segédlel- 
koszi minőségben áthelyeztettek: Adántil. bjná< 
Béláról Várnára, Markovit* helemrn \ árnárol 
Nagv-Bittsére, Missik Károly Cseruéről Szkali- 
tere és Juncsovirs Irtván Nagy-1 űvináról Kis- 
l'gyicsára.

Eljegyaés. Hegedűs Kálmán, tótmegy ei i 
kezelötiszt a gr. Karolyi-fele uradalomban, jegyet 
váltott Turesányi Ödön. egyházszegi földbirtokos 
és főszolgabíró leányával, Lujza kisasszonyával.

Értesítés. A nyitrai oltáregylet. vezető­
sége tisztelettel értesíti azokat a lelkész urakat, 
a kik az egylethez templomi öltönyökért és sze­
rekért folyamodtak, hogy kérvényeiket az igaz­
gató-választmány f. november hó végén fogja tár­
gyalni és elintézni. Addig az egylet az alapsza­
bályok értelmében minden beérkező kérvényt el­
fogad. A kik tehát az egylet segélyét igénybe 
venni óhajtják, de az -ránt eddig még nem folya­
modtak. szíveskedjenek az egylet eluöknőjére cí­
mezendő és az illető kerületi esperes ur által 
aláírandó kérvényeiket a jelzett határidőig az 
igazgatóhoz beküldeni. — Ljabban tiók-eg)letek 
keletkeztek: Tőkés-Újfalun, Felső-Vadicsón. Da­
rázsiban, Zsérén és Kolonban.

Színházi bérlet. A kik az elmúlt szin- 
házi szezonban színházi bérlők voltak, sziveskod* 
jenek a f. november hó 20-ig a Marton-féle tőzs­
deben bejelenteni, hogy megtartják-e helyeiket a 
december hó elejeit kezdődő szezonra is. Az ezen 
határidőig nem jelentkező régi bérlők helyei má­
soknak fognak kiadatni.

Most már csak az volt a kérdés, mit szól­
junk, hová lett a kalapom. Csakhamar kitaláltuk 
"ennek is a nyitját, hogy a Nyitrába esett, s egy 
nagy harcsa nyelte le.

Természetesen ezt anzágoltuk Mari néninek, 
Lali még megtóditotta, hogy ki tudja, nem valami 
eltévedt fiók cápa volt-e az a vizi szörny, vagy 
esetleg cethal, egészítette ki Sanyi.

Másnapra azonban jött a csősz a kalappal 
az igazgatóhoz. Hozzánk hozták a kalapot, de 
seukisem tudta felismerni. Én hamarjában cédulát 
továbbítottam a pad alatt Misinek, hogy csapjon 
fel arany-kulcsos lovagnak (az óra alatt kimenő 
diák neve), s nézzen körül. Ű csakhamar vissza­
jött, s jelentette, hogy ott a csősz, a mit en 
nyomban közöltem Palival és Sanuyival. Az óra 
végivel a tanár parancsára mindannyian a csősz 
előtt haladtunk el. Misit már a megállapodás sze­
rint nem árulta el, Palit és Sanyit fel nem is­
merte. de reánt sanda szemmel nézett, s gyanúba 
vett. Én azonban alibére hivatkoztam, s Misi, 
Pali és Sanyi egyenkiut s együttvéve is voltak 
hajlandók eskü alatt vallani, hogy én állandóan 
velük voltam, s hogy a mint a tolyó partján j.u

A nyitrai es vidéki keresztény noegylethez az 
Erzsébet királyné alapra kibocsajtott gyűjtői vek 
igen nagy részé nem erkezven be felkeretnek 
azok tulajdonosai, az iveket legkésőbb november 
16-ig beküldeni. A mely gyűjtés e hu 16-tol kűl 
delik, a nyitrai es vidéki keresztény nóegylet 
céljaira lesz fordítva Az elnökség.

Erzsébet-alap. 1
< a . itzkázitll gytift’ eeluA l ' K 

nyalni u Lüretkezii ti/uhl kintnt.i• f relink 
Xgi' I t i t'izr. Ari" M K-l- . ír. I 

. I. , A • lyi / ! ' . s,-
. pírba .. . ■/'/'>/f. 3 1 h l -■1 k 1/.’:

Jakab rí.-. .S.intlari" I Irt, V "
ÍV;.. I f'-t. :r l'hrena. -

.k,. I irhjAgy ö

I 1)1, Xeé-

hi'i rtl- A frt, •/.
/ írt. AVÍ,,,, Ör-

:.,1.',' .V, ki, Itaruzy l.ttnzi.n- ** l.t, tAitiuy .!/.,*
ffl / írt, Sinkoeic* Kar..hi"' 2 frt, liudnay Sándorul yyi- 

I frt, Lénáit Sándorné gyajlix Xagy-Tapolcedny 13 
CllrritXtlyy Katalin -V ’. x'- ki". ' tarai

Ale. -Malántlla 2" ír. Szab I i-i I ír-. X X.
. , - ., ,V, kr. tiy" a"’ V , ", / fi t. JI-'l a

/•-,, ..> / írt mt kr. K .... ,i.-e -
An k , lie ke KA ././«>• - frt. Ka ■ y I
..ötére 2 Irt k, , Pr.awy ' Iái,'a V ., frt,
ti. r.,n, I. //■ ,• ,,, \frt, M . .1," .... 1 t y, .
B Nyitva fl frt Pét
plebánai 1 fit. Villául Vikiin in .1/ , „ ■ - 2 l,i
kr. V.Alhaad J-ztif n-'iatt-priiini kán,,- 1)1.'.
K- ais Ji.znef tr. ref lelkit: .,/»»/' .4/, .-Sail::., I fr' I"
kr. Viil-’P Maian" yyiijtrzt Nyal-T ’pnl.-eány /•'■' Irl, 
h/.ivezky ti nrzttiraé yyiijt'nr t itk l" Irt. I...'hair I, ynl"
,lelkin: linkin' I fr' l" kr. S.-hur ián" ./inner ami- 
karibi p/tbi>„; gytt/tére I fW W kr, Vub.p lelni,, gyűjtint
Xultra frt. Sáriin■ Jit-tfné :iy".iSyi' n ", tr', Ihkiy 
Dil.iji V, ki. Sin,l,ir Válm frt, lila -: h ala......... Ju­
ha.: Mintha öl)-ön kr, Kan-liter /l,:*e U frt I"
kr. Arpáeey t" frt, Perezzlényi Henrileru 2 frt, ázz.
Ki.■■ Királyné I frt. Hcini.-hartzkg lh zni„é 1 ír'. .1 nyit­
rai r. k. feUübh lenliyieknla ímremtékei 12 írt •■-> kr, .1 
nyitrai r. í. Irúliyieknta tanul a '• frt /s kr. rhlai i.tigi- 
,‘ziié»ii' /.""gór Jineet igazgató lka •: 01 Ö2 kr, K-l- 

! kneháty Sándor Túlmegy er I frt, Prah i h
'.. Ngitra 7 frt 60 kr, Közt MA mi ", frt, Bo­

b',,i,ka Arit, Kraue: Vinrzim 2 frt. Karban, r.zky
Ilona Szalukul: 2 Irt. Kraue: \ inn öyitra 1 frt, Hitler

r, Krideczky Bi - jtiet B
10 kr. tiyúrky tiézáné •iy"jlSyitra >: ,. \ A'-»:,i, r 

Károly a 2 frt, I r Lázi í r" « Kolon l
k . M huni yyiljtrn -V reimok Ifrt bO k . 

diri Lile: ■ Xyitra Ari kr Klobueitzky <H:."a Aeeakurtb .", 
f,t, Vutcay Mikluenr H frt in> kr, A. A", x, k, t 
277 irt V) kr. Kihez hozzáadva a már kAzült Aii'i irt ao 
krt átezee * 17 frt. _

Zsérei pteliánoí gyüjtrar : Vany,, .Iáno< -*• kr, sző­
ri,1 K.iroly 10 kr. Macskav Alajos 10 kr, Vary, fa
kr. Pintles' It.-rtahuiné 10 kr. tízig , Sándor 5 kr. Kozta Jó­
zsef 10 kr, Szorád Jakab 10 kr. Tab, 1 István .0 kr. síro­
kéi Lajosné 20 kr. Iliét Mihály .0 kr. Vanyó Kelemen 5 
kr. összesen 1 frt *Jf» kr

Boróczy Lászlón« gyüjtcst* Mocsonok : Boroczy La-/. 
Ióné 1 frt. Eysen Posonyi Stefánia Felsó-Kóroskény á frt. 
Merev Lajosné Felsó-Kóroskény "J frt. Merev Margit, Me 
rey Ella 1 — 1 frt. összesen S frt

Bndnay Sándorné gyűjtése Nyílra : _ Fiilópii Alajos 
Xyitra öO kr. Scharvat Mária Kaka-falu 50 kr, Szlamka 
Margit és A. Nagv-Tapole-iny 1 frt. Rudnav Sándorné 
Nvitra 2 frt, összesen 4 frt. _

Lénirt Sándorné gyűjtésé Nagy Tapolc-iny : Lenart 
Sándorné ."> frt. Lénirt Juszt! 3 frt, Kevitzky Lajosné :! 
frt, Zatkovies Alajosné 1 frt, Kropiesy EteUa I frt. o-z-
szesen 13 frt. , . , „ ,

Hólrigl Ferenc gyűjtése Nyílra: llolrigl Ferenc 1 
frt. Simik József 20 kr. Ehrenberger József 10 kr. össze­
sen 1 frt 30 kr. . .

Kramer A dől fiié gyűjtése Nyílra Frischer Liputné 
50 kr, Kramer Adolfné 3" frt. Kramer Sándorné 1 frt, Kra­
mer Józsefné 1 frt, összesen ó Irt 60 kr.

Karsay Imre pogrinyi plébános gyűjtése: Karsay 
Imre 1 frt, özv. Lüley Róberlné 50 kr, ltihary Janka .,0

tunk, ott a vízbe esett a kalapom, s azt az ott 
őgyelgő valami vizi szörny nyelte el.

\z osztályfőnök nem talált bűnösnek, talán 
édes apámra való tekintettel, csak azt mondta : 
„Vigyázz magadra, ne csinálj szégyent apádnak“.

Fzen a kalandon ily képen szerencsésen es­
tem volna túl, de egy másikba csúfosan szül­
tem bele.

Délben haza mentünk az iskolából, s az 
osztályfőnök valami miatt kissé visszatartott úgy, 
hogy én csak magam kullogtam haza fele. A szt. 
László-téren valami öt zsidó tiu állott egy csoport­
ban, kettő tanulótársam a többi hetedik-nyolca­
dik osztályos. F.gyeuesen nekik vágtattam „Hebek 
(pusztulj-geh weg) Izrael népe!“ — kiáltottam, 
mire egy nyolcadikos elém állott, s azt mondta, 
hogy az ilyen amolyan szemtelenség.

„Ne kukureholj jordány — csitítottám én 
— mert úgy mcgvillauyozlak, hogy a markodban
viszed haza a fenekedet“.

A zsidó fiuk azonban többségben lévén, ue- 
kem estek. De ezen pillanatban hátulról csata- 
kiáltást hallok, s hátra pillantva látom, hogy 
egyik tanulótársam, a kit nagy orrára való tekin­
tettel fél vérnek (fél keresztény, fél zsidó) hittünk, 
segítségemre jön néhány ad magával.

Szorítsd, ormányos, kiáltottam ujjongva, s

kr, lUnusz Antelné 30 kr. Adler Mórné 80 kr, Müller Ju­
lia JO kr. K<>nd> Lrzsvbei ln kr. o.-juegen 2 frt fH» kr.

Vit hord Viktória gyűjtése Maniga : Letter tiézáné 1 
frt. Jó>v AlajuNi •• f#0 kr. Toiukalják Janka 50 kr. Vithord 
Viki na fK) k«, is-ieveii 2 frt •**) kr

Wohland Jó/m ! géiuet-pró i «i pM-áno> gyűjtése : Bu 
|,ávs J.i/su l irt .‘»0 kr Filkorn [vinné, Lender I/a. Lend 
l»*r Joli ) M yuer Vilmoüiié, ILmzár Margit. IV.ümel Anna, 
Uiasák Anna. Bre«ztyen*/k.v Paula Czeizel Maria l— 1 frt, 
Richter Julia. Richter Rosine. DiexLr Mária, Diera Mária. 
M.-ix ErniLa Diera Ludmilla, NVszményt Jolán .'•<> 50 kr.
C/.v'm' I Teréz Diera (’ornélia 4«i 40 kr. Tutz Mária 2«»
kr, us.-zeaen 15 frt.

K-" sie J'iz-ef ev. ref lelkész gyűjtése : Kocsis Ida, 
Kov.ii a Lenkt-, Fekco RetíO, Kovács (iyorgynó. Lázár Sán 
dór 10—10 kr. Ki? Etelka. Vizváiy Jolánka. Baranyav Ja­
nos 20-20 kr. öisicsen l frt 10 kr. Folyt. k<-v.

Gazdixsáei előadások Nyitrán. A
tia/diisági F.gyesületek Országos Szövetségének 
végrehajtó hizóttsáua elhatározta. Iinyy Nyitrán 
az itteni N vitra megyei (iazdasáui F.gyesüleltel 
együtt a jövő évi január hónapban euy gazda- 
-ági előadási ciklust rendez. Az előadás megtar­
tására a magvar-óvári gazdasági akadémia és a 
kassai gazdasági tanintézet tanárai keret neu fel. 
Az előadások magvar es nemet nyelven 3 napon 
at fognak tartatni Az előadásokon való részvétel 
díjmentes. Az ország legkiválóbb s/aklérfiai által 
megtartandó ezen előadásokra már most felhívjuk 
a közönség figyelmet.

Gazda és iparos segély-szövetke­
zet. \'áy-SiIlyen f. ev augusztus hó 7-en alakult 
meg Ilojszik Imre segédlelkész buzgólkodása foly­
tán a gazda es iparos segély-szövet kezet, október 
hó 31-én a tagok szama l8ii. 2tl' részlet részszel. 
Bevétel 1182 korona 4*) filier es pedig 107 ko­
rona 20 fillér heiratásokból, 1061 korona 30 fillér 
befizetett részletdijakból es 13 korona OS fillér 
kamatokból. Kölcsön adatott 030 korona Kiadás 
217 korona. Az igazgatóság tagjai : lllavathy be­
reue elnök, Miskovics \ eudel aleluök. 1 y tikos 
Kárólv kmivv vezető es pénztáros. Baross Mihály 
es I’olák Kázmer. — A felügyelő bizottság elnö­
ke Húsz János nyug jhiró, gyakorló ügyvéd. A 
befizetések vasárnap délutáuoukiut történnek.

Templomszentclés Pogrányban.
Ismert do'og. hogy a pográoyi templom egyike 
a legregi' u lei. idomoknak a környéken, a ineuiiy i- 
Ken — ia lovelezőnk — '23 év óta áll fönn.

I K végi ívmplomuak szentélye '0 év előtt lett ki- I festve s ez időtől fogva rajta semminemű javítás 
nem történt, úgy, hogy ez utóbbi években már 
nagyon i< szembeötlő volt elhanyagolt állapota. 
Ma nemcsak a szentély, de a főoltár is renoválva 
van, es pedig oly fetiyesen es ízléssel, hogy temp­
lomunk városi szentegyháznak is beillenék. Kár­
sáv Imre, pográoyi plébános költséget nem ki­
méivé, fáradságot nem ismerve, keresztül vitte a 
pogránvi elhanyagolt templom szentélyeitek reno­
válását. A fölszentelést f. hó 6-án Zongor József 
nyitrai plébános s. kér. esperes végezte, mely 
után alkalmi szent beszédet e< ünnepélyes -zent 
misét moudot. Itt megjegyzem, hogy ez volt első

I abban a pillanatban vettem észre, hogy a gimná­
zium sarkán ott settenkedik egy sánta bicegő 
zsidó tanulótársain, s ki nagy spicli volt, mindent 
besúgott. „Azt a biciklista árulót vedd munkába“ 
— kommandiroztam. s még ő a spicliskedö zsidó 
fiút jól eldógöuyezte, addig éu a segédcsapattal 
egyesülve a többit vertein széjjel.

A dolgi t azonban a /«/-.< rinn r ligy neveztük 
uagv bajuszáról a pedelust) is nézte, s azt az 
öregnek ntég előbb mondta be, mintsem a zsidók 
tettek volna panaszt.

Volt erre haddelhadd. Nemcsak hogy pa­
piros haluska es ténta levesre invitált (bezárt) 
az üreg, hanem még az osztály könyvbe is becsi- 
pett (beirt) rossz magaviselet miatt.

De az még semmi. A magyarból meg nem 
féltéin, s áudungom sem volt, hogy az nap tele­
lek, hát meg sem néztem a könyvet.

Az öreg pedig mérgesen nézett rám, a mi 
az en drukkomat roppantul növellte. Az eu kom­
pániám tudta, hogy egy betűt sem tudok a lec­
kéből s Pali, a ki mellettem ült, mikor a tanár 
a névsorban éppen az előttem levőt hitta fel, rész­
véttel jegyezte meg, már pedzi (vagyis közel jár). 
Szurkolásom a forspoHtdrukkra hatváuyozódott 
annál is inkább, mert a zsidó fiú, a ki előttem 
ült, az az nap előtti esetből kifolyólag haragudott



érési ténykedése - ez alkalomból a l'vgranyi 
plébániához tartvzv lmom koz-en tanuld ifjúsága 
tanítóikkal elnkön udvő "ltok az esperes urat, 
ki ok-- szavakkal kó'/oitte meg a figyelmet. l e- | 
betetleu, ho-v ■ üsmerésünket n-> nyilvánítsuk I 
Keltsél,a Xaml-t nymai iránt, ki az oltási
muuk.lt o-aknem ingyen izlV'-el e> múérzekkel 
w-ozto A arnnvo/ást lletai es Benedek ismert 
jvnexú ’budapesti eea ko-zitette, remekül xegrc- 
liajtvan a nem rsokoly tolad ttot. Mindeme mun­
kaiatok Hausner Frigyes lenti eég buigynőkének 
felügyelete alatt xege,.tettek, ki nagy szakertel- 
-1;e!,- 'k t - kiv.il“ múi/leseiiek tunujelot adta. A 
r-tka sz.-p ünnepély uttiu a helybeli plébános ür 
naj-y ebedet adott, melyet szellemes toasztok 
óul--/ sorozata fűszerezett. /. •• lezo.

Adomány. Bunde Imre nyit ti püspök 
ur őmeito'áaa Maresanyi Maria 7b eves. -ze- 
s^eny 'Zelutott es mindenkitől elhagyatott uyitra- 
zerdiheh i őre" asszonynak, ne .ties sziveitek nagy 
könyörületessé-neben v'xi 4M Irt segélyt adomá- 
uvozutt, a nielv nagylelkű adomanyiival ezen sze­
rem setleu asszonyt a végső nyomorból kiragadta 
,-s annak végső napjait valo-aggal tm-z irányozza. 
Az ozvegxek es árvák form tinaja nyitja men az 
em-t mar itt e földön jótékony ságit na k mii-i-ztos 
tudatában kegyelmes ' f,',pásztorunknak. A meg- 
aiáudékozott neveben Hay -.* 1 »"*''• nyitra-zerda- 
hely i esperes-plebános.

A Nyit rámegy ei Központi Hitel­
szövetkezet iv-zerc t I v tatidaz- '.in jeey •., ok 
nzle;részeket es pedig: <ierIliith MiliAly W ko­
mmt B-riiátli I-tvun UH» koronát, Nyitra-lV- 
re-zleny e> Vidéké kozp. hit. szi.v. 100 körömit, 
Samlorlti Nándor In 1 koronát. Az. eddig jegyzett 
üzletrészek összege 437m korona. További jegy- 

elfogadt un tk Nviti tmegyei Gazdasági 
Fgye<tilet titkári hivatalában és a Huszár István 
fele könyvkereskedésében.

A szabók és kalaposok szerepe a 
polgári kötésnél. Ezt a specialitást I r-uay 
I l iié t! ei,, -én: polgármesternek köszönhetjük. Ki 
hitte volna, boa' ebben az. iiuerzet tultengése 
iva.it i- gekony természetben annyi humor lakn- 
zik ! Vég ve hasznát a Trencséttben időzd színtár­
sulat. He tulajdouképeu mit is akar a szabókkal t 
I ur-'a egy história !•'. hó :.-éo egy jegyespár 
jelent m--_ előtte, ő maga tűzte ki n polgári kö­
tés ideje: délelőttre De a polgármester ur nem 
hiába viselt tisztet. (I a varos feje, neki minden­
hez kell érteni. Tudománya ez esetben sem hagyta 
i -erben A jegve-ck pontosan megjelentek a nagy - 
hatalmú ur előtt. Műértő szeme azonban a meg­
elégedésnek htjával nyugodott rajtuk. I gy találta, 
hogy utcai öltözet nem illik oda. Az I esnayak 
örökölt szoká'ához híven, a legszelídebb modor­
ban ligvelmeztette a jegyeseket a ruha kellékeire:

4__________________________________
nyitramegyei szemle.

becsületére vált volna bármely szabónak, vagy 
masamódnak. A nála megszokott udvariassággal 
adta !mitiikra. hogy előtte oly ruhában kell meg- | 
ieleuuiök, mint a mijyeubeii a templomba meu- 
n,-k. Szegény l r Isten! Te nem nézed a ruhát, 
hanem a szivet: l'rsu.iy ellenben megfordítva.
A jegvesek délután újra kény'Zeniltek elmenni a 
matrikáns úrhoz, még pediglen a polgármester 
uv élőim-a szerint idtiizködve. A vőlegény állami 
ti'Ztviselő leven, el van rá készülve, hogy e sem- | 
Hl olt megzaklatják. FN itt veune kezdetet az ipa- : 
1-,,',-k közbelépésé A kalipos bizonyítaná, hogy ő j 
a koC'Ogkalapot délelőtt ki nem vasalhatta: de a 
szabó sem hagyna annyiban ! Hogy is merészel a 
m.itrisuns tu az ő művészetébe avatkozni. Ki 
kény szerit heti őt arra. hogy ő polgári kötéshez 
elkes/itse a ruhát, mikul az itala úgy volt meg­
rendelve, hogy a menyegzőre készen legyen. Hát 
meg a masaimul! Az csak protestálna, ha a pol­
gármester ur továbbra B koutárkodui akarna.

A tanítók köréből. Az érsek újvári és 
vágsellvei járáskör laniió-testiilete 1. hó 17-én 

! Felső-,lattón tartja meg őszi rendes közgyűlését, 
j melyen Raab Albert tag felolvasást tart. — Nagy- 
: Vgiiieon ."ni éves juuileumát ünnepelte o napok- 
1 ban Baócz Károly községi tauitó, ki éppen most 

félszázada, hogy Nagy-1 grócra került, s azóta 
folyton egy helyen műkudölt. Az öreg ur most 

; 7'i éves A hálandó isteni tiszteleten a Tlionet- 
i uradalom összes tisztjei voltak jelen: lfartuky 
! Gvorgy plébános pedig egyházi beszéddel litine- 
I pvlte a jubilánst, delben pedig fényes ebedet adott 
i tiszteletére.

A vagsellyei önk. tűzoltó-egylet
I f. évi november hó 13-átt éremkiosztó iinuepelvt 
í rendez Az ünnepély sorrendje a következő : 1.
I Heggel in órakor ünnepélyes szent mise a plé­

bánia-templomban. 2. „Hymnus“. Kuekli a dalkör. 
3. I nnepi beszéd. 4 A 10. és 14 éves szolgá­
lati ennek átadnsa. 5 „Szózat“, l-.nekli a dalkör. 
Fiste 7 órakor pedig zártkörű táncvigalmat ren­
deznek az uradalmi vendéglő nagytermében.

Megyebizottsagi tagok választása. 
Nv itramegye törvényhatósági tagjainak választása 
sorra kei ül e hónapban: Választandó leszen a 
következő kerületekben az alispánt hirdetmény 
szerint : Nyitrai városháza (>) 3 tag. Nyílrai r. 
katli. elemi iskola (V?) 2 tag, l /.hugit 1 tag, 
Nyitia-I.gerszegli 1 tag. Tormos 1 tag. Nyitra- 
Iv unka 2 tag, Nagy-Céléin7 1 tag. Kis-Ili túl 3 
tag. Ghynies 1 tag. Dográny 2 tag. Nagy-Kmöke 
1 tag. í jlak 2 tag. I ágnjbelyi janisban : \ águj- 
liely 2 tag. Verbó 1 tag, Yág-Zerdahely 2 tag, 
O-Tura 2 tag. Csejthe 2 tag. Krakováu 2 tag. 
(lakjáéi járásban: Galgóc 4 tag. Vjvároska 3 tag,

tag. Szén id járásban." Jablonie 2 tag, Szti.iz-a 
3 tag. Dojcs 2 tag. Szobotist 4 tag. Csársó 1 tag, 
S./OIIÍC 2 tag. Sii/yta/ioksiinyi ph-ihhiiH N -gv- 
Ta|*dcsány 2 tag, i'eívszléii> ", .ig. I‘ra<ii- i táj.
Táv unok 2 tag, < sitar 2 tag, ISadosna ] t,T 
I, iri'iy i járásban: l’rivigye 2 tag II uiál .j 
tag, líudiiú 2 tag, Novak 1 tag. Bajmóc tag, 
Gajdéi 2 tag, Tttzsina 2 tag. Nemet l’nina | t,,7 
Kitekujrár f. város: F.rsekiíjvór I. kerület ■> 
tag. II. keríilet , III kerü'et itta1, /-.'»-s,: „ 
járásban : lanloskedd 3 tag. Nagy Surany 2 tag. 
Koiiljath it tag. Miarai járásban : Miiva 4 tag’
T ti róluk a I tag. lfrezova, 2 tag, K raj na 4 tag. 
Holies! járásban : Holies 3 tag Radosóc tag 
Vrailist 2 tag. Vuin 2 tag. Kgbell 2 tag, Kinti 
l ing. Szakolca r. I. ráros: Szakolva 1 tu<-.
I i'afscll yei járásban : 1- arkasd 4 tag, Negved 1 
tag. Yiigsollye 2 tag. Magyar-Soiík 1 tag, l'uvuóc 
3 tag, Söpörni a 3 tag, Ibistijini járásban ; p,*,<. 
tvén 3 tag, Vittem- 2 tag. Lopássá 1 tag, Na_v- 
Kosztoláiiy :i tag, Chiuorán 2 tag. Xyitra-Zsám. 
Iio'.n'lhi járásban : Nagy-1iossáuy 1 tag, Nyitra- 
Sznvsáiiy 2 tag. Nyitra-Zsátnbokréth 1 tag.

Járvány betegségek Nyitramegyé-
ben I. évi október hó la-tőd október hó 31 • ig. 
lioncsoló toroklob : 7fi beteg közül meggyógyult 
37. meghalt lő, ápolás alatt maradt 23. IV;,/„„y.
,"> beteg közül meggyógyult 1, meghalt 1, ápolás 
alatt maradt 3. Kanyaró: 112 beteg közül meg­
gyógyult 71, meghalt 7, ápolás alatt maradt 34. 
liárány himlő : 12 beteg közül meggyógyult 12. 
Szántórliurnt: 1 13 beteg közül meggyógyult 4, 
meghalt 3. ápolás alatt maradt 1 rttS. Hasi hayy. 
máz: 82 beteg közül meggyógyult 33, meghalt 
13, ápolás alatt maradt 3(1. Vrrhas: 5 beteg kö­
zül meggyógyult valamennyi.

Pntkolási tanfolyam Szenieen. A
földmivelesiigyi m. kiv. ministerial!! Szenieen egv 
3 hónapra terjedő lopatkohói tanlolyauiot szán­
dékozik rendezni, ha a tanfolyamra Szénié város 
vidékéről 30 50 kovács mester és kovács segéd
hallgatóul jelentkezik. Az elméleti előadások min­
den szombat délután es este. a gyakorlati okta­
tások pedig vasárnaponként korán reggeltől délig 
tartatnának azon okból, hogy a hallgató muIlká­
jából sokat ne mulasszon, s hogy vasárnap este 
megint otthon lehessen. A hallgatóknak int- 
rittet nek a vasul é< fuvar költségéi is es ezen 
kivid minden 2 fel napra (szombat délután és 
vasárnap délelőtt) 30—öl) kruyi élelmezési költ­
ségét kapnak. A helyben lakók 30—30 kit kap­
nak élelmezési költségül. A tanfolyam alkalmat 
nvujt a kovácsoknak es a kováossegédeknek arra, 
hogy magukat mesterségükben alaposabban kiké­
pezhessek es ezáltal keresetképességüket gyári- 
pithassák. de a vidék lótenyésztőinek és ló tulaj­
donosainak is nagy előnyére szolgál a tanfolyam 
az által, hogy a kovácsok megtanulván a lovak 
helyes megvasalását, megismervén a lovak lálivé- 
geiitek bonc és élettani viszonyait, nem fog meg­
történni az eddig számtalanszor tapasztalt eset,

ream, s azért hiába nincigáltam a katlanját, nem 
uvitotta ki könyvet. Végre elkesei, d .ben uj­
jam begy evei úgy tapintottam meg 3 ola ját 
a piidközöu keresztül, hogy felszi-zs.-, :,t. « ezen I 
buzdításra menten nyitotta ki a köny vi ; Mi-i ép­
pen előtte ült, megvetette széles háta . s a zsidó 
hu a könyvet úgy helyezte el, hogy én a leckét 
abból szépén kinézhettem

A telelés eleg jól ment, de az ör 1 ahogy
észrevette a turpiságot, s rám torn .Jófor­
mán semmit sem tud, mindent esik .- nyvböl 
kilopkod, csillagos hármast ( ,-et) ka

K miatt, de kiilönóseu azért, no emte- 
lennek elnevezett, bosszul forraltam - említett 
zsidó nyolcadikos elleu.

Tudtam, hogy mint instruktor . ív hét
tele jár haza.

Megbeszéltük tehát a dolgot ko- okban 
s megállapítottuk a csatatervet.

Szép holdvilAgos decemberi esti - az
utcákat térdig érő hó boriottn úgy. ' csak a
csinált utakon lehetett közlekedni.

Olyan kevésbé járt helyen lesbe állottunk, 
s a mint az áldozat mellettünk elhaladt — mert 
ki nem térhetett, — én megszólítottam : „Náthán 
i zsidó diákok gúnyneve) ur. hogy érzi magát.“ 

ti erre köpködni kezdett: „Maguk szemte­

lenek. mint valami utonállók., — Tovább nem 
szónokolhatott, mert Misi hirtelen átuyalábolta. s 
úgy heleteremtette a hóba, mintha csak beleön- 
tötték volna.

line mindnyájan rárohautunk, s ki a nya­
kánál. ki meg a lábánál s kezénél gyömöszölte 
a hóba, -— én a gyomrát lapítottam. Úgy csinál­
tunk a jakheccel keresztet a hóba.

Midőn már elég volt, elugrottuuk, s ő las­
san feltápászkodott, s letisztogatni kezdte a havat, 
de két jul irányzott hógolyó indulásra intette, 
mire u lépésben ballagni kezdett. Nekünk seliogy- 
sem tetszett a flegmája, s gyors tüzelésbe fogtunk, 
s a hógolyózápor öt valóbáu futásra buzdította, s 
úgy elpárolgott mint a pézsmaszag.

A beste bemondta a dolgot az osztályfőnök­
nek, a ki nem csinált ugyan kázust belőle, de 
édes atyámnak irt, a ki csakhamar megjött. Az 
igazgató meg az osztályfőnök azt tanácsolták neki, 
hogy vigyen máshová, ő legalább a tanév befeje­
zéséért esedezett. Ezt megengedték ugyan, de 
csak oly feltétel mellett, hogy ha valami baj lesz, 
legott kicsapnak.

A consilium abeundi s édes apámnak szi­
dása észre is téritett, s azontúl csak néha úgy 

! lopva gyomroztam meg egv-egy jordánvt.

Az év végén bárom elégségest kaptam, do 
szerencsesén átmásztam.

Könnyezve vettem Imcsut a jó spéciktől, tud­
ván, hogy többé Nyitrura nem hoznak, s mikor 
apám haza vitt, meghatva mormogtam magamban 
br. Eötvössel: Gyermek reményiül s bánátim ta­
nyája, Isten veled.

(Folyt, köv.)

Gróf Széchenyi István jóslata.
Dudán a sz. Gyórgy-téren áll Heutzi szobra, ki a 
magyarok elleu küzdve elesett Budavárban. Hos­
szul esett a magyarnak e szobor ott azon a he­
lyen. Most eltávolítják. Megjósolta ezt valamikor 
Széchenyi, „Önismeret“ könyvében ezeket mondván:

Heutzi monumentuma, melyet a magyarnak 
kifogyhatatlan lelki vigasztalására épen azon hely­
re raktak, hová a még meg nem gyilkolt nemzet 
éjien Corvin szobrát óhajtotta állítani, — Corvin 
szobrát, ki . . . zsarnok, de okos és jószivú. a 
nemzethez hű zsarnok volt — kérdem, Heutzi 
monumentuma örökre meg fog-e állni mostam 
helyén és nem jön-e még idő, mikor az életnek 
megint visszaadott magyar, azt ugyan leromkoku 
soha nem fogja — mert ellenségében is halja tisz­
telni az igazi hőst — de legnagyobb kegyelettel — 
valami más, nem oly szembeötlő helyre viendi, mi­
kép az ne bökdösse a magyar szivét szüntelen, 
mint egy távozni soha nem akaró „szemrehányá­
st kisértet“ . . ,
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.
I, I \ a vasalásban kontárkodu kővár- mss/, niun- 

,| altul. a kezeie bízott ló értéke tönkre nn -v 
\ \vitramegvei Gazdásági Egye-ü!vt Ir!-/"I v ji 
telist a Szőnie, Holies é' Miava vidéki kovács 
mestereket es kovács segédeket ez utón i- a tau-
l,.|vámon valu részvételre. A tanfolyamul re-zt- 
Vl,v,,k jelentkezzenek pontos cimük feltüntetése 
mellett f. lni 24-ig a N>itramegyei Gazdasági 
; \csillét titkári hivatalánál

Tüzesetek Ny it rámegy eben t évi
október havában előfordult tüzesetek : l'jlacskán 

. 11 irt kár, Brezáu 73 Irt, Liviiéin 700 Irt, Kis­
ír In en 450 Irt, Érsekújvárod 10 írt. llrnrho- 
N ist vén 138ö frt, I’östyenbeu I5u írt. Madunieon 
4;..S frt, Verbényben 400 frt. Kreuvseu 3u0 frt, 
( dvardon 4134 frt, Szmnlákon I 2>0 frt. Gliy- 
„lesen 22s frt, Turolukán i'.i:, frt. Líraliövon 
■Jill frt, Zslkóeon 400 frt, Verhócon 428 frt. 
>/t.-Mihályilron 550 Irt. Andodon 2'iá Irt. I.u'ni 
i.an 1564) frt. Császtkóczon 2500 frt Nauv- 
Kosztoláuy 17 írt, Egbellen lsi)7 Irt, Nevidzen 
l.'ii 044 irt. Krajnán 354 frt, (lalgóvon 320 frt, 
Komjáthon 30 frt, Királyin 45 frt. A kár ó-sze 
sen 25,4.) 1 Irt.

Talált kincs. Leoubardi Curt sáriéi 
birtokos Sarluska községben levő birtokán egy 
istáié építésénél a falban a munkások egv fazék­
ban 1 sí) Lipét császár korabeli 290 drb. na- 
cvolib es 150 drb. kisebb ezüst pénzt találtak.

Gazdák nagy gyűlése Budapes­
ten. A Gazdasági Egyesületek Országos Szövet­
ségének nagy gyűlése, az Országos Magyar Gaz- 
ilasagi Egyesület évi közgyűlése es a Magyar 
Gazda Szövetség nagy gyűlésé november hú 27. 
es 28-áu fog megtartatni. A Ny it ra megyei Gaz- 
dasági Egyesület ez utón is kéri tagjait, hogy 
ezen nagy fontosságú üléseken minél számosabban 
megjelenni szíveskedjenek.

A nyitramegyei kórházak I. é. ok­
tóber havi betegforgalma : A nyitrai kózkorház- 
ban f. é. sze)itcmber béréi maradt 220 beteg, 
újonnan felvétetett 119, ezek közül elborsá.jtatott 
;ú;, meghall 19, november lmra maradt 224 be­
teg ápolás alatt. — A nagytapolr-ányi kórház­
ban I. évi szept. béréi maradt 30. október hóban 
felvétetett 01. ezekből elboesájtatott ló. meghalt
2, maradt november bóra 49 beteg ápolás alatt.

A/ ersekújvári közkérházban f. e szeptember
bérűi maradt 2ó, okt. hóban lehetetett .'>2. ezek­
ből elboesájtatott 39, meghalt 3. maradt novem­
ber bóra 30 beteg ápolás alatt. A privigyei 
kórházban f. é szept. hóról maradt II. október 
hóban felvétetett 12. ezekből elboesájtatott 8, 
maradt november bóra 10 beteg ápolás alatt.

Gabona árak a nymai piaiam : hu/a 
<t f.o— 9.S.I). lio/s 0.50—8.1 K). Árpa ,10.
Zab 5.75 6 I". Kukorica I 80 5.00 írt min.-kint. 
Liszt ára: (Szurmav Józ.sel lisztkoreskedesei.ent 
Nulla 2u kr. I. "sz. In kr. 2. -z 10 kr.
3. sz. 15. kr. I. sz 14 kr. — 5. -z. 13 kr.

- 0. sz. 12 kr. — 7. sz. 10 kr. kilónként. —
Korpa 4 40 mm.-kint.

I 14.40 mm. keményítőt aratott, az első izéén em­
lített termelő ellenben csak 12.fii) mm -át.

felmerül mar most az a kérdés. hogy a 
Imrg'urának keményítő tartalma miként volna 
fokozható, nevezetesen, hogy a Iris- istállótrágya 
nem hat-e csökkvutóleg a keményítő tartalomra 
Számos esetben bebizonyult mar. hogy a közvet­
lenül alkalmazott friss istállótragya nem emeli, 
de csökkenti a keményítő tartalmat, de auual 
inkább fokozza a termes nagy-agát, s ebből a 
szempontból nem volna hátrányára a triss trágyá­
zás a burgonyának. Határozottén hátrányára van 
azonban azért, mert a triss trágyás földben a 
burgonya inkább k: vau téve pusztító beteg-e­
geknek. nevezetesen pedig a burgonya-penész ve­
hemensebben lép tel ilyen helyt ; hátrányára vau 
továbbá azért, mert az ilyen talajból kikerült 
burgonya uem tartós, eltartás közben sokkal na­
gyobb veszte-eget szenved rothadás folytán, mint 
az, a melv uem frissen trágyázott talajból került ki. 

A vetés forgóban a burgonya — open azért 
az istállót rágva után vsak második helyen kö­

vetkezik, vagyis oly módon ott elhelyezve, mint 
a cukorrépát termelő gazdaságokban a cukorrépa. 
11. zabos bükköny előtte igen dús istállót ragyá­
val: utána búza 150 klg. szuperfoszfáttal utána 
burgonya, esetleg loO klg. szuperfosziáttal. Ilyen 
vetés c< trágyázás! mód mellett neinc-ak igen bő. 
de keményitódüs é- tartós termést is kapunk.

Az okszerű borgazdaságról.

Közgazdaság,
Ne vessünk burgonyát friss trágyába.

Tudvalevő dolog, hogy a burgonyát barom 
célból termeljük, t. i. hogy vagy asztali, vagy 
szeszgyári, vagy pedig takarmány burgonyát nyer­
jünk termést eredményül. A takarmány burgonyá­
tól eltekintve a gazdának az képezi célját, hogy 
minél nagyobb keményítő tartalmú burgonyát 
produkáljon, mert a magas keményítő tartalom 
az asztali burgonyát izletesebbé. a szeszgyári bur­
gonyát pedig értékesebbé teszi. A keményítő dús 
asztali burgonya megsütve omlóssá lesz, ellenke­
zőleg pedig szalonnás, szappanos. A szeszgyári 
burgonyánál pedig azért játszik fontos szerepet a 
keményítő tartalom, amennyiben ebből készül a 
szesz, s igy természetesen annál többet fizethet 
a szeszgyáros valamely burgonyáért, minél több 
abban a keményítő. Tegyük fel például, bog) ia- 
iamely gazdaságban a burgonya 90 mm. hozamot 
adott "kát. holdanként, a burgonyának keményítő 
tartalma azonban a termésnek 14%, volt egy má­
sik gazdaságban pedig kát. holdanként csak 80 
mm. termett, azonban a termésnek l*" «-« ul'1 a 
keményítő tartalom, úgy a két termelő közül az 
utóbbi járt jobban, amennyiben ő kát. holdanként

Ha u szőlősgazda sok fáradsággal r< nagy j 
kiadással szőlejét megmunkálta, elérkezik azon ] 
idő, mikor muuk.-ijáuák gyümölcsét i- éhezheti, j 
Ezen idő pedig a -zűrét. Ili a szüretet előbb | 
kezdetiók el. idén silány cukortartalmú mustot I 
szűrnénk, s így bizony nagyon gyenge bor birto­
kaim jutnánk. Tudvalevő dől, _ ugyanis, bogy 1"
I ukortartalömből 0-49® szesz és 0*51 ’ szénsav 
fejlődik.

Szüret előtt az ös-ze- edények tiszta álla­
pot tűi hozandók, mert a legcsekélyebb szenny 
beteggé, sőt gyakran teljesen hasziiálhatlaiiná 
teheti a bolt. A leendő bor minőségére igen nagy 
fontosságú dolog az, begy szüretkor a legszebb 
és legérettebb bogyókat külön szedjük, külön ta­
possuk és külön sajtoljuk, a keu-hbé éretteket 

> vagy a teppedteket szintet) külön Az előbbiek 
! sokkal jobb, illatdú abb és zamatosabb bort ad- 
j nak mint az utóbbiak.

A fürtöket leszedve, következik a taposás. 
Leghelyesebb volna a bogyókat a lürtról leszedni 

1 és úgy taposni, mert a túrt kórsánál -ok c-er- 
es almasavat tartalmaznak, melyek a borba jutva, 
azt fanyarrá tehetik, l'apo-as után kisajtoljuk a 
nedvet cs hordókba tr--. uk a mustot. Soha sem 
töltünk a mustból annyit i bordóba, hogy egé­
szen tele legyen, Imi. , hagyunk annyi üres 
tért hogy erjedéskor a isi a hordóból ki ne 
folyjék. Kellő hö-eg meil-ft (12-22»C) a must 
kavarogni kezd, apró 1 "ívkok szálnak tel, me­
lyek a felszínen elpat: m,k. szabadul a szénsav. 
Ezen éllettani tünetim . i-fjaiés, melyet a 8 a- 
charomyces gombák i . »-k elő.

Az erjedés folyta - must vegyi proeessu- 
mennviben a mustban

Nyílt tér.
K r .vatlian küzlötteWrt n, m vállal f-hl a S/erk.)

Eliamerö-levél.

Hausner Frigyes urnák, Relay es Benedek gyír 
képviselőjének Nyitran.

A pogrányi plébániai templom főoltára, a 
szószék es keresztkut lett a líétay e- Benedek 
cég által múlt hóban restaurálva, c/vn inunkat 
oh stylszerfi, hogy ne mondjam művészie-en haj­
tották végre; a mi nem csak jó munkaerőkre, 
hanoin szakavatott és tinóm iníuzlesre vall — 
bogi Hausner f rigyes urnák, kinek szakavatott 
képzettségében telje- garanciára találtam sa­
ját é- híveim nevűben midőn mvgelegedescme' es 
köszönetén) fejezem ki. kívánom, lemv mindenki* 
nek. ki e reg által pivíttat, oly öröme legyen, 
mint nekem volt.

Nagyban emeli a főoltár díszét az, légy 
Kelt-cb i Nándor nyitra! festő a szentélyt habár 
igen mérsékelt áron. mégis finoman é- Ízlésesen 
kifestette, miért i- a fenntnevezett két eget 
mindenkinek a legmelegebben ajánlhatom.

Nyitra-lögrány, 1898. nov 10.
Tisztelettel üdvözli

harsa) Imre.
jiogrányi j-Mano*.

/yt ii limit'll Sirrkemló nr !
A „Nvitramogvei Közlöny* szerkesztője na­

gyon el van ragadtatva a szittya vertél. Azt 
mondja, bogy a szittya ver végkimeiülo-eu alól 
nem engedi. Oh dehogy nein 1 Attól lurg. kivel 
szemben ’. A .. Nyiiramegyvi Közlöny" -zei ke-ztö- 
jevel szemben nem keresem a vvgkinieriVvst. Az 
emberek viselkedése nekem az irányadó s ezért 

I azt hiszem a „Nyitramvgyei Közlöny“ szerkesz- 
! tőjével, esetleg a közlemény Írójával szemben a 

bot i- elegendő. Szekeres .Iános.

son is megy kereszti! 
levő cukortartalom >/■ 
többi, u. u. extract!) 
albumin es pectin an 
kodnak le a bordó 1 
érintkezve, gyorsan • 
rossá tehetik, azért t, 
gyakran kell szellőzi- 
után 2 vagy 3 bét n. i

változik át. A must 
ii, minők a protein, 

x -ejirő alakjában ra­
ue. Ezek a levegővel 

iiatuak, a bort zava- 
-, (mivel az uj bort 

ic.) hogy a bort erjedés 
, egv másik tiszta bor­

dóba lefejtjük. Ha bum - mindamellett megzava­
rodnék, derítenünk K latinnal, ily kezelés
mellett elérhetjük azt, hogy fiatal borunk 1 vagy
l1,, év lefolyása alatt teljesen megtisztul és tisz­
ta tükrű lesz. A deritési eljárást annak idejűn 
tüzetesen é- alaposan fogom elmondani.

.Voiiilt /■"</> .

H trappisták statisztikája,
A reformált ciszterciták l.a Trappe apát­

ságtól vettek nevüket, melyet egy francia gróf 
alapított (true megy ének egyik vadregénye- ma- 
gáiivába u. A szigorú elei szabályaikról hire-se ' alt 
tr.ijijii-t.ikn.ik jelenleg a ficdkerek-egéu >s kolos­
toruk van 2472 férfi szerzetes-e! es 17 kotosto- 
ruk 124U szerzetesnövel.

Az ege-z rend elén ez idő -zeriut Wyart 
Sebest véli generalis iipat all i lakik It miában. via 
S. Giovanni in Lateran» 95). lTaneiaor-zagbau 
l.a Trappe umakidostoroii (It’d) szerzetessel) ki- 
vül 17 apátság van a térti szerzetesek re-zero, 
Belgiumban l. Némefalföldöu I : a nemet biro­
dalomban a tel-öelza-zi Mühlhausen mellett Lau- 
terbacb apátság (löt szerzetessel) és kel perjel­
ség (Heimbach a kölni egyházmegyében és Gross- 
liecken a münsteri e. m -ben.)

Az osztrák-magyar monarchiában a délke­
leti Stájerföldön Heii heuburgban (marburgi egy­
házmegye) vau apátságuk 51 rendtaggal, továbbá 
a máriasterni apátság Banjaluka mellett Boszni­
ában (149 reuiitaggal) v- Zára mellett llalmaciá- 
ban egv perjelség (hí szerzetessel.) Spanyolor­
szágban két perjelség (a madridi es valenciai 
egyházmegyékben 82, illetve 4ti rendtaggal), An­
golországban egy apátság Leicester mellett (15 
rt.) Irlandbau két apátság (75 és én rt.) Olasz 
földön Kómában van két trappista apátság (Tre 
Fontane 45 rt.. Oreglia bíboros az aput. — e- a 
Kallisztusz-katakombák melletti apátság, via Appia 
utón 55 rendtaggal. A katakombákban ok kalau­
zoljak az idegeneket.

Ázsiában is erős lábat vetettek. A pekingi 
apostoli vikáriátusban apátságuk vau (51 rt.), a 
japáui szigetországban a liakodatei egyházmegyé­
ben perjelségük van (11 rt.), Szíriában Alexand- 
rette mellett perjelség (23 rt.), ügy szintén a 
jeruzsálemi patriarchátusban Jalta mellett 12.) rt.)

Afrikában legnevezetesebb Mariauuhill apát­
ság Natálban. nagy misszióterülettel. 23 bittéritó 
állomással: a rendtagok száma 230. Ezenkívül
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létezik meg apátság Algierbau i'.M rt e< béig® 
Konpö-ban (13 rt.)

Amerkaba a trappisták a francia lorrada- 
lom alkalmával vándorolták. Ott van Gethsemane 
apát «at; Kcntticky-ban (50 rt.-. a «lubutjuei apát-

■, Mj.< sipiucl ifi! rt I. az i«zakamerikai Álla­
mokban. Két apát-ágot találunk angol Kaoailá- 
i mi IVtit Clairvaux l'j-Sköciában 13 rt. vs Ilii 
I. a montreali egyházmegyében -fi rt. i Van 
ti,ep ke au.erikái perjelség is iManitoba-ban 21 
rt t*s Chicmitimi gröfsághau 1 *> rt.»

\ tiszt raiiaban is alapítottak apai «ápol (IV 
rt.i. melv hitteritvs<vl loglalkozik.

A 17 női kolostor közül 1.1 l'rawiaoiszágra 
t-s k. Németországban van (|)avli«tein sirass- 
bnrp: v m.). egy perjelség Turin mellett Olasz­
országban rt.). egy telepük Japánban van.
l.,,| e nők nagy szolgalatot tesznek a hitterites- 
l,en fáradozó f, t ti -zarzeteseknek. Legnagyobb 
kolostoruk azonban, a legkiterjedtebb munkakör­
rel Mariannhill. ahol a trappista apácák három­
százán a szegein negerek oktatásával, vallásos 
levelesével es egyeld) misszió-tevékenységgel 
szült buzgalommal foglalatoskodnak.

Telefon.
It. .1 Vf»rö>ko. A k i. oktatási miniszternek 1892-ik 

óvi február )i12 ón 4763. sz. a. kelt rendeleté : A hitfe­
lekezeti iskolai a-l'i viselésének kötelezettsége alól sem 
kegyúri tartozások teljesítése, sem ajándék. -• m má> köz­
ségben való lakás, sem szón körülmény nem mentesít, hogy 
a. a.ló hiz'L.M S . • ;g nt-m követeltetett. A hozzájárulás; az 
eddigi >/t'ká>nak megtelelöleg k'itelezo a népoktatási 
tt.rvény ji-bau meghatározott mértéken túl is terjedhet; 
ha tehát a kivetett iskolai adó az 18«)*'. évi XXXVIII. t.-c. 
35. §-ának intézkedése ellenére az allami adó 5 0-át meg­
haladja, az figyelembe szintén nem jöhet, mivel ezen szá­
zalék maximum csakis a köz>«'gi iskolák fentartási kültsé- 
geihez való járulékra vonatkozik : mig a liitfelekezvti is­
kolák fentartásához való hozzáiarulá> tekinteteben százalék 
maximum egyáltalában megállapítva nincsen. A követelés 

go* i em teljesítés esetén a megy. ktr, tanfelügyelőség 
illetve megy. közig, bizottság utján a hozzájárulásra kény­
szeríthető. A vitás kérdésekben tájékozásul szolgáljanak 
az 1*6*. évi XXXVIII. t r. 11. §-ára vonatkozó s alább 
közölt közokt. min. rendeletik . Jv.*r. évi f*4.*>7>. szám a 
kelt rendelet : „Autonom szervezettel nem bíró egyházköz­
ségben a hitfelekezeti adóügyben felmerült vitás kérdések 
felsőbb fokon való elintézésére a közigazgatási bizottság 
illetékes 4 — 1891. évi július hó ‘Jő-én 29166. sz. a kelt 
lendelet: „Róm. kath. hitfelekezeti iskolaadót más község­
ben lak . de helyben birtokos rom. kath. hívek is tartoz­
nak fizetni helyben lévő birtokaik után.“ — 1*92. évi jú­
lius hó 9-én 16064. sz. a kelt rendelet- „Rom kath. is­
kolai ad' t helyben lakó hitkóz-égi tagok más községben 
levő birtokaik uián nem tartozóak fizetni.“ - 1**7. évi
március hó 2-án 01776. >z a. kelt rendelet : „A róm. kath. 
iskola feniartásához az egyház hívei az eddigi módón és 
aranyban tartoznak hozzájárulni.“ — 1**9. évi október hó 
l.i én 4(V*96 sz. a. kelt rendelet: „A hol regi gyakorlat 
alapján a polgári k«>/>ég elöljárósága szedi a bitfelekezeti 
iskolai adót, ezen gyakorlat ellen kifogás nem tehető s az 
ado-teber alul kegyadomány által senki sem mentesítheti 
magát. A hit felekezeti adó a mennyiben a rendes évi fen- 
taitási költségekén felül, beruházási célra nagyobb összeg 
szüksegi s. magasaid összegben is kiróható.‘‘ — 1891. évi 
április h 2*' án kelt 14705. számú rendelet: „Részvény- 
társaságok bit felekezeti iskola céljaira meg nem adóztat- 
hatók.u 1889. évi április hó 30-án kelt 1*220. számú 
rendelet: „Csődtömeg róm. kath. hitfelekezeti adót fizetni 
tari zik.- 1*86. évi június hó 14-én kelt 46249. szátnu 
rendelet: „Hit tvlekezetc-k iskoláik céljaira ő 1 u-nál magasabb 
a-i t kivetni ívljogositvák.u — 18*7. évi junius hó 20-án 
kelt 231011. szán II n-ndelet: ..Államhivatalnokok hittelek«* 
zeti iskolai ad» alól nem mentesek.u — 1**9. évi decem- 
t er I 16-án kelt 386.it«. számú rendelet: ..Katonai szemé­
lyekre é> nyugdíjasokra a hitfelekezeti iskolai a.lo kivet­
het..,“ 1**7. évi junius hó 30-án kelt 20274. számú ren­
delt* ..Hitfelekeze*i iskolai tanító fizetésének megállapi- 
t.i<a ügyében a közigazgatási hatóságok nem illetékesek.“

legnagyobb nyemnény Ivgszcrvncséscbb esetben

1.000,000 korona.
Az összes 50.000 nyeremény

JEGYZÉKE.
A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

e-«OOOjOOO korona
\ nvcromcoyeK részletes oeusztása a következő :

Kr» róna

1 jutalom 600090 
I ,jcr a 400000 
Í „ „ 300000
•» „ . un> mm

1 „ . OOtlOO
i „ „ mmm>

1 . „ 70000
3 . „ 60000
i „ „ 40000
5 „ „ 60000
i .. , 2.1000
? „ , 20000

50,000
nyeremény

3 n » 15000
31 n rt ÍOOOO
07 5000
3 ti rt 3000

433 n n 2000
763 n n ÍOOO

1338 n 9 500
60 9 9 300

31700 n 9 300
15Gí")0 ä 170. 130. 100. 80. 40

50,000 nyer. és jut, 
összegben 13.160,000

melyek hat húzásban sorsoltatnak ki.

A harmadik nagy magy. kir. osztAlysorsjátek
uen sokára ismét kezdődik és

100,000 uj
sorsjegyre

jut, vagyis az oldalt lövő nyereményjegyzek szerint
az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési eselyek xliat. mint mar altalaun.an 
ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160.000 koronát
sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény leg- 
szerencsésebb esetben

egy millió korona.
Szive - mielőbbi megrendeléseknél etedet! sors­

jegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig: 
egy egesz I-ső oszt eredeti sorsjegyet 6.— frt

n fel n " ti * J.— „
- negyed „ „ 1.50
„ nyolcad „ „ —.75

küliliii k szét utánvéttel, vagy a pénz elöleges be­
küldése elleneben

A búzások után megküldjük tisztelt vevőinknek 
a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pe­
dig díjtalanul állanak rendelkezésre. A búzások a
magy kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan 
történnek es azoknál mindenki meujelenhetik.

Kérjük a rendelményeket mielőbb, legkésőbb 
azonban

|f. évi november hó 17-ig
a húzás napjáig hozzánk beküldeni.

Török A. és TSA
a magy. kir. szab. osztálysorsjátek

föelárusitói

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ E BUDAPEST. V, Váci-körit 4 a.
Török A. és Társa araknak Budapest,

Kérek részemre. 1. osztályú magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a
hivatalos tervezettel együtt kiileleui.

1 utánvétele'zni kérem | , ....... ,,
I peestuiitiilváíiynynl k ti lelőni, | •' nem tetsző törlendő.Az összeget frt

Szép egyenes, hámozott

TOLGYOLFAi
100 métermázsánkint 50 írtjával eladó. @

A fa a nagy-bélici állomáson vaggonba rakva átvehető. ÍS*

Szives tudakeizódásokra szívesen válaszol

«disz IVIil
földbirtokos. Szkacsán íNyitrnmegye).

TORONTÁLI SZÖNYEGGYÁR. RÉSZV.-TÁRS.
,.m,™............ ÄST5Ä

..k,e, lAf‘as^' 4- •»*«.
 k bíjmkráreik. ’h r,ljllij" slon>e*ek. rn«i'nyBk. teritök, ablakvédök, szoba- és

Kf;z,V simirna szőnyegeket
rent hollandi futöszönyegeket, keleti kara mani függönyöket 'tornntsii"«.^,lri'szohi‘li mindenféln nagyság és stílben, bármely rajz sie-

gyonyeket^torentáH szerb szőnyegeket Tyilin) térítők, függönyök, dleánét-

ti—20.
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RÉTAY és BENEDEK III Amerikai zsebórák.
Itl DAPKST. IV.. Lipót-utca 21. szám.

Dús választok mindennemű templomi felszerel vény ékből.

Oltárok, szószékek, képkeretek, úrkoporsók, lourdesi Mária-oltárok, Mária-trónusok stb.
........................ —leiyutá-jól berendezett műhelyeinkben bármely stylus v- rajz '/érint szépén, szel illan ó 

n'vosaiiban készíttetnek el. Tervezetek költsegeloiranyzatok készséggé! küldetnek
Elvállaljuk továbbá regi oltárok, szobrok, szószékek, keretek stb. valamint egesz temr.lvililiiijuK u>\ aiMiii reyi uiidi uk síuiji uk. szuatcitcu. rci cicr , "

ulomok belső berendezeset alapos újítását, festeset marvanyozasat e< aranyozasat. u.yszinten 
azoknak átalakítását, melyeket kipróbált munkaerőinkkel a legszebben készítünk el igen ken

szköznljük. Megbizható-vezb feltételek mellett.
A templomok megtekintését, valamint a költségvetést díjtalanul 

Ságunkat e téren is számos elismerő nyilatkozattal bizonyíthatjuk
/sy;_/S.»S-/A étekben a többi között a körethez» munkálatokat regeztnk :

.V, túlinál-, oltár-átalakítás.
,, Kai káé. főoltár

Krakuváii, két uj oltár.
Ilráilek. lourdesi oltár.
Szénié, főoltár é- szószék.
Hajna. lourdesi oltár.
t sej Ilié, egész templom renoválási, f> üveg­

ablak, két uj mellekoltár.
Szered. Jézus- és Mária szobor.
.Mailunie. egész templom renoválása. 

r .— n. tiereaesér, égé** templom renoválás*. 
Semple Jézus- és Mária szobor 
\ -Domb», egé-z templom renoválá-a 
Cilii merit-, egész, templom renoválása 
Halmos, egesz templom ieu(nálá-a.
Kajal, uj tooltár és szászok.
N.-Snr. uj főoltár, ni mellékoltár és égés* 

templom renoválása- 
n .liikabfulva. úrkoporsó.

I.aniaes. uj főoltár, 
t'nesztI*. Jézus Szive oltár.
Sz.ililies. főoltár renoválása.

ttsé-tislls, uj főoltár és mellékeltünk 
újítása.

Kclsá-túlllil. egész templom ujitasa.
Szent-Céter. lourdesi oltár, 
livnlln. uj főoltár. , . , . .
DÖd, egész templom ujitasa es ni t -oltárkép. 
Kürtit lourde-i bárium: szóimnál.
, \.-Dived Jézus Szive oltár.

Szálltul a oltárujitá'.
6-Szlvae
Buja. templom iéi .-válás.
Sz.irák lourdesi oltár.
IláIIhun Alii lourdesi oltár.
Mező-. sálit úrkop-Ts 
I'elso-Nváriul, lourdesi oltár.
Ózd orkopor-o 
Mező -1\ o\ ái-sliáza tooltár.

..." Két Iliin, két oltár átalakítása, 
tiyirmulh uj oltár szent'inai. 
t.Vnr..... lb. Jézus Szive oltár.

Ha Jil it
Hont ,

./.- \. Kmi >’
y.-i<o!.nir

Hszfen/oni 
Hars

l’cst

,1 Köles

/; ni

(Itanó'l

VvlvrvúMir, urkop»i'«>.
( svlii oltár
ii\ ü Iliit ö*. Mária-"1 tar.
|.i£\»‘k, lounlf'i oltár.

Ipolynyók. főoltár._
DviiivihI, lourd**>i oltár.
Xtliivs. úrkoporsó. 
s Kiikóc/.i olt.u
Török-S/t -Miklós Itü 

I. ltolva, f oltár V* 9Z v-is 
liáiilly-iliinvail. f oltár sz. k.
Kati noth t oltár • *
Maiivar-Kimlr bi 1 >°lt;u
llorvát kiUllo. templom 1--
Vdski 1 mellekoltár •'* olt.irkej.-renovalaii.
Xv/.sidvr. f ltár. . .
Ilvut vslialoiii 11
Kiliii. egész templom renoválása.

|{ii,lapost Angyaltól«!, országos tvt,oly«la. 
főoltár.
Irgalmas nw r- k, lourdesi olt.tv. 
Kv/séhft-kú! iiáz, oltár

Naií\ Maros, úrkopors.
>/vili-Kan urkopoi >"•
I ajs/ oltár
\doti v Szt.-llárumsag 1 -*.«r.
1*01110/, t "d'iir- 
Takson) olt ár 
.lakahs/allás. lourdvsi < U.«r.
Koka. Jézus- és lourdesi oltár.

, Tisti-CstUr. uj fóolta - meUékelterok. 
\\ ii-euvháza. ür,,"p"V< 
siliinj. "l-dlár uiitá-a 
Sarlóid urkopors 

. Sziiako, oltár 
\ -Szellőit ii-kop, i 
\ idol Ilik urkopor-- 

Coro.zlii oltár 
\.- \/ar oltár.

Minink ni oltárok 
Kiiall belliiéi- -Ital.
Tél-só. 1 '"bar.

J Átállással, bogv a ni. kel ssinet nem váltoiUlja. 
szerkezete pontosabb és jobb. mint a 1. gdragabbake.

Ara darabonként 3 forint.
Jótállás mellett míg a készlet tart.

Hozzá ezüstös óralánc 60 krajcár.
önberetváló készülék.
Kos. valódi solingrni gyártmány. s..k kiállításon ki­
tüntetve, gvakorlás nem kell. Megvágav kizárt a. 
Ti-zta es kényelmes munka. Bőrbetegségtől megment.

Tartós és pénzmegtakarító. < "Jó.
■g^~ Darabja 3 forint. "^6

I A p.-nge csillagos as élted es a t.-M-i re-zei al- 
patcából vaunak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.
Megrendelhető

X’clláűs: Só^d-cr
fobizoniAnyoMiAI

BUDAPEST. V. kér.. Halmán utca 17
— Gyűjtőknek 5 drb után egy ingyen küldetik —

te miilom-renoválás.

Egyházi es egyleti zászlók

Ilers !*/!>.
Kitüntetve :

Budapest 1*85., 18!)fí.Kitüntetve :

Szeged 187(1. — Székesfehérvár l*7'.k

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyáia

Oherhatier Alajos utóda
József főherceg es Klotild főhercegasszony ö császári es királyi 

fenségeinek udvari szállítója
BUDAPEST, Váci-utca 14-ik szám.

Alnpittntott liin:*-ll< «-vlM-n.
/élismert megbízhatóság. pontos es szólni h,szolgain*

Ajánlom dúsan leiszereit

egyházak és háP^hgSéheZ SZÜksé66S
a legjutanyosabb áron. a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen:

— 2v£ X S X3 "TJ" 22 T,

Pluviale, Dalmatika és Ornatusokat.
lanbazi és társulati lobogok

Tii.il.*. .......................... A*«....... ' "S ......

Ssent szobrokat, csillárokat, ciborium e, kolyhckct.
Fali és oltárgyertyatartok es oltárlampakat

Monstranciák, stációképek, oltárok, „ulr.
Hégi ruhák javitasat,, — oiesőn keszitem ei.
gyortyatartok megozustozeset nvllamint hímzett égjllá/i ruhákba.. 
V,fy választék^ arany.............. ,............küldők

30 eves. rom. kath. nős. ki a kerte­
szet minden agaban. valamint a mé­

hészetben is teljesen jártás.

állást l^sres.
Cim a kiadóhivatalban. 1 -a.

ALAPITTATOTT 1877.

Legrégibb TEáesRüM posta kiviteli üzlet
BIEBER ANTAL utódai

KOVÁCS és MEZEY
IU "DAPKST.

YIL, Kerepesi-üt 6,,
Nagy kereskedési arak 1

nauvttbb háztartásoknak. \ asu.a«ikn tk. f'fud-
ftnikuek, tű-zerkereskedőknek - kávésoknak

Kívánatra árjegyzék!
Chinoi-Orosz botorán Teák

1 kilo 2 fittől kezdve.
I ég link küliiiileaesséiío

brasiliai rum
lörx vm vs viinkvx«•!

t pint V,. liter 120. löpal. 110. 20pai. 105 
1 literes palack 90, 10 „ -.85, 20 ,, -80 
.tárnáim Unni 1 liter I írt 40 krúd teljen'..

tejedet mi Unni I liter 2 Irt 80 ki 
Hogyne cognac

. _ ,,al. 120. * 150, 2
ft a nein cognac

Marteil ' ' , l'al- 4 _>
f i nncin cognac

Maliguon * 1 t I11«1- 2 60.
Haté kilója 145, 178

si it li i ill Z- «■

pal. 2 - 

, pal. I 30
„„,r ................... ..... . 195

CACAO. CSOKOLÁDÉ. LIKŐRÖK.
törköly, szilvórium, teasütemény,

rudvanillia -it.
FÜSZERCIKKEK.

DREHER ANTAL kőbányai serfőzde
kizárólagos főraktára.

évi kötéseknél leflolcsább gyári árak.

!,<>vvl-vim :

KOVÁCS és MEZEY nagykereskedők
Hl'üAl’ESTEN.



■1;

a

nyitramegyei szemle.

Homoki sy.őlőt«‘U*pitőliwfa in<‘" f«nit»s!

kapható 13-13.

ifi. BUCHCÁR JÓZSEF-nél,
UOVNK, Tmicsén m.. N.-Hittsv mellett.

tfrzr Ára egy literes üvegnek 1 írt. v
Három litertől föl a pénz clöleges beküldése után - literjét 

I frt 10 kron bermcntve szállítom.

H most ti .tv az ors/áv-tti kivul is eltet*
á C6Q 17 év oia áll fenn ■.? i i; ma mis m
;.s _ ... tvt s/.állit Murvát•, Szlaviii-i.rs/.t 5 • *■/.: hí. Cs»*h-. M"fva«»rs/..t^.

{ I x , >?., ... .ts/,i_. Alsó- és Felsó Ausztria, valamint Szerbia» Bulgária, 
t . \ , . • . ., Netntsfa állotiiái) va ..Mai 5«s U ' >ü *111*; vadoné-

x s n . ; A ■. v\. "k.-nt 45«K) .VXHI ’•etnlt-ln k küld - illitmányokat. A gyű-

homoki szoloíelepitoknek kincses háza
, , rt i„t tudva vau. a in ktalajh. 1 kikerült la a homoki", kiben éppen úgy. 
, K • • s»- < tala.'-au. ii 'mkülónb- t a 1 s >•< m aga> ii egy es tekves-

. • ., ... 1 ir-j és fejlódik. a int a . mely agyag* •* iszaplerakodásu
,i3_ • , , :t. *t a ■.!.•*tat.k X -r> ■ -! t>"k i»»l 1 - Be-
reczki Máté * tele, • Úgy magasderekú,
valamint törpe csemeték megrendelhetők körte, alma, szilva, 
őszi barack, kajszin-barack, cseresznye, meggy, lasponya, 
birs, dió és eperből. X 1 ~ \t ~ g>■ . íiteb-s, i-'.-n >. p

r -lar .«••".» az-'s -I . - -lint 15 kr? i U> hrig. A 4-5 éves igen erős ko-
. ,s . : l:: ,a r, :<» . Ni i vételeknél az árak külön megállapodás tár-
_X v . Í. 1". Mil? gyű 11 ' - fa b 1 ?u Mauri». s !*.';. tán 1 J— 1 év s selejtezett 
u n .i^g,j ,-svmeték is kaphatók, - i s«ég -/érint J 5- 7—10 15 krért, melyi k gaz-

_ v ér,, t .• • 1 |, j\ ;i : é .; nagyleu; ?-•!• pit*'•-< i.h--/. <*lesó>águk folytán igen aján­
lat <t . K- p.ti ii.‘. ries» _ t t- tm ték v;i bm li is 1 úrin ily számban és -r.-régben megren- 

•. : • .i T • _■ , A i_ _> *. 1 I va i .*'•; loOO-re a/.ok erőssége sze-
• MI L rt 1 üt g : : • ; N.igv-'bb v ?• inéi .' — 1U 15 • ngedmén V.

"CJ" XX^'S X/ xxy László

gyümölcsfa-iskolája Cegléden.
Trssik injt i/i/likil kinti'.'.

I

.. ■tM.ENYF.KFT. ^/Menyeket y.:+ :,v- \\ux<

(Rh-Mr*£szpÉN; 1 .
’y-'r.M ■ -i—'

!* , V | lílil,.,

Húzás már 1899. Januar hó 4-en.
Sorsjegyeket ajánl: 9

su 3^T3^itra,i HitelToaKLls:-

Szőlőtrágya-kompoziciót
és szőlők alá való mindennemű műtrágyá­

kat elismert kitűnő minőségben ajánl

A „HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsav és vegyi-ipar részvénytársaság

BUDAPEST, Váezi-körút 21.
Részletes utasításokat kívánatra ingyen és bérmentve küld az igazgatóság.

m

*

Huszár István könyvnyomdája Nyitván.


